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som også den irakiske regering har rettet til hele 
det internationale samfund og direkte til Dan- 
mark. Den irakiske befolknings kamp for at sik- 
re stabilitet, genopbygning og demokrati bør 
være i fokus, og Danmark skal fortsat være med 
til at understøtte denne proces. 

Der skal ikke være tvivl om, at målet er, at ira- 
kerne blivet herrer i eget hus, og den samlede 
danske indsats i Irak vil fortsat omfatte nød- 
hjælp, genopbygning, polititræning og sikrings- 
styrkebidrag. 

Hermed sluttede forhandlingen, og forslaget 
overgik derefter til anden (sidste) behandling. 

Afstemning 

Fjerde næstformand (Aage Frandsen): 
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslutning 
henvises til Forsvarsudvalget. Hvis ingen gør 
indsigelse, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
7) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 43: 
Forslag til folketingsbeslutning om udvidelse 
af det danske bidrag til den internationale sik- 
kerhedsstyrke ISAF i Afghanistan. 
Af udenrigsministeren (Per Stig Møller). 
(Fremsat 4/11 2004). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Ulrik Kragh (V): 
Målet med den internationale sikkerhedsstyrke i 
Afghanistan er at skabe stabilitet og sikkerhed 
for de kræfter, som er i gang med at genopbygge 
landet. Taleban og Al-Qaedas greb om landet er 
heldigvis reduceret til enkelte lommer, som 
grundet den amerikanske indsats har rigeligt at 
gøre med at undgå at blive taget til fange. 

Desværre er problemerne i Afghanistan ikke 
alene løst med Talebans og Al-Qaedas svækkel- 
se. Spredt i hele landet findes warlords, som 
grundet massive narkoindtægter, våbensmug- 

linger og anden organiseret kriminalitet har 
økonomisk styrke til at etablere egne militser og 
dermed destabilisere landet. 

Det danske bidrag, som vi behandler her, har 
til formål at støtte den nu demokratisk valgte 
Kärzäi med at skabe et demokratisk og stabilt 
Afghanistan, som ikke længere skal være besat 
af Talebans middelalderlige mørke eller Al-Qae- 
das terrorbaser. FN har i resolution 1563 fra den 
17. september bifaldet at forlænge den internati- 
onale sikkerhedsstyrkes tilstedeværelse i Afgha- 
nistan, NATO påtog sig opgaven at drive ISAF 
den 11. august 2003, og NATO har udarbejdet en 
operationsplan for trinvis udrulning af en 
NATO-garanteret sikkerhed i Afghanistan. Pla- 
nen blev godkendt på NATO-topmødet i Istan- 
bul i juni i år. 

Kl. 15.15 
Venstre har længe ønsket et større engage- 

ment i Afghanistan og ser derfor med tilfreds- 
hed på, at regeringen nu lægger op til at øge det 
danske bidrag fra de nuværende ca. 70 mand til 
mellem 110 og 225 mand i det kommende år. 
Indsatsen er mangeartet: Ud over de støtteele- 
menter, der i dag ydes til den internationale 
styrke og driften af Kabuls lufthavn, påtænkes 
indsatsen styrket med et bidrag på 40, mand til 
det tysk ledede Provincial Reconstruction Team 
i det nordøstlige Afghanistan, ligesom der bi- 
drages med et C-130 Hercules transportfly med 
støttepersonel til at styrke, de taktiske transport- 
kapaciteter og eventuelt en 3 måneder lang gen- 
udsendelse af det kommunikationselement, der 
tidligere i år har været stillet til rådighed for 
NATO. 

De danske soldater udstyres med det nød- 
vendige mandat til at kunne anvende magt i 
selvforsvar for at kunne løse de stillede opgaver. 
Trusselvurderingen er høj i Kabul og middel i 
det nordøstlige Afghanistan, og det betyder, at 
de civile nødhjælpsorganisationer har svært ved 
at få arbejdsro til at gøre deres indsats, hvorfor 
de danske soldater også i et vist omfang vil blive 
involveret i civilt-militært samarbejde for at 
maksimere genopbygningsindsatsen og der- 
med bidrage til en yderligere forbedret sikker- 
hedssituation. I alt forventes bidraget at koste 
165 mio. kr. i 2005. 

Sammenfattende må man sige, at der stadig 
er store opgaver at løse, men at Afghanistan er 
på sporet med hensyn til at opnå demokrati. De- 
mokratiseringsprocessen forløber, når man tager 
situationen i betragtning, overraskende godt. 
Afghanistan har i løbet af 3 år fået vedtaget en 
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forfatning som islamisk stat, men med et vestligt 
retssystem, og der er blevet afholdt valg den 9. 
oktober i år under væsentlig roligere forhold, 
end man turde have håbet. Der var høj stemme- 
procent, og især er der grund til at glæde sig 
over, at 42 pet. af kvinderne afgav deres stemme. 
Det afghanske politi og forsvar er under genop- 
bygning, og der skal holdes parlamentsvalg i 
2005. 

Det er alt sammen positive signaler, som vi 
fra dansk side skal bakke op. Det gør vi med den 
militære indsats, vi behandler her, og med de 
hjælpepakker, som regeringen har afsat på hen- 
holdsvis 250 mio. kr. til humanitær hjælp i perio- 
den fra 2002 til og med i år og 495 mio. kr. til 
genopbygning i perioden 2002-2006. 

Alt i alt er der tale om en helstøbt indsats, 
som vi fra Venstres side bifalder, og derfor skal 
jeg meddele, at vi naturligvis støtter forslaget. 

Per Kaalund (S): 
Jeg skal i relation til B 43 ikke gentage mange af 
de faktuelle oplysninger i beslutningsforslaget, 
hr. Ulrik Kragh kom med, men vi er enige i, at 
demokratiseringsprocessen i Afghanistan ud- 
vikler sig positivt. 

Udgangspunktet har jo været meget ringe, og 
der er meget, meget lang vej igen. Men der er 
vedtaget en plan i Bonn i 2001, der er kommet en 
ny forfatning -  godt nok for en islamisk stat -  og 
der har været afholdt præsidentvalg, hvor 
Hamid Karzai er blevet valgt og også blevet an- 
erkendt. 

Der er stadig rigtig mange problemer tilbage i 
Afghanistan, og sandheden er vel, at det stort 
set kun er Kabul og omegn, som er under reel 
kontrol. Der er stadig megen opium- og andre 
kriminalitetsformer i Afghanistan, men den 
danske indsats, som er både militær og humani- 
tær, støtter vi, og vi støtter også udvidelsen af 
indsatsområdet, så man kommer uden for Kabul 
og op mod nordøst i Afghanistan og bringer fle- 
re og flere områder under kontrol. NATO har 
overtaget opgaverne, og siden august 2003 del- 
tager 35 lande. 

Vi kan støtte målsætningen om et fredeligt og 
stabilt Afghanistan, men realistisk set må vi nok 
sige, at der er meget, meget lang vej igen. De bi- 
drag, der er foreslået i beslutningsforslaget, sy- 
nes vi er rigtige, og de betyder, at der i løbet af 
2005 vil være fra 110 og op til 225 danske solda- 
ter i Afghanistan i kortere eller længere tid. 

Socialdemokratiet anbefaler beslutningsfor- 
slaget. 

Kl. 15.20 

Søren Krarup (DF): 
Om dette beslutningsforslag gælder som for det 
foregående, at vi med glæde og beslutsomhed 
siger ja til at bidrage med danske militære styr- 
ker i aktionen i Afghanistan. 

Situationen i Afghanistan minder slående om 
situationen i Irak: Man forsøger at skabe et sta- 
bilt styre med en rimelig grad af retssikkerhed. 
Her hærgede Taleban, og herfra udgik den dæ- 
moniske idealisme, som stræber efter at lægge 
Vesten i ruiner. I de afghanske bjerge huserede 
den Osama bin Laden, hvis onde gerninger vi 
ikke har mulighed for at overse eller glemme, 
men den allierede koalition slog til med stor 
styrke, fordrev Taleban og jog Osama bin Laden 
på permanent flugt. 

Nu drejer opgaven sig om at opbygge Afgha- 
nistan til et land, hvor folk kan leve i tryghed og 
under nogenlunde retsbeskyttelse, og ingen kan 
være tvivl om, at denne opgave er vanskelig. 
Enhver, der har læst Kiplings pragtfulde novel- 
ler fra den engelske tid i Indien, ved, at i Afgha- 
nistan er der altid krig -  klan mod klan, stamme 
mod stamme, fyrste mod fyrste -  og at den poli- 
tiske opgave for de engelske magthavere i Indi- 
en bestod i at forhandle klogt og diplomatisk 
med de forskellige klaner, stammer og fyrster 
for at opnå en bæredygtig ordning med støtte af 
en militær styrke, der om nødvendigt kunne 
rykke ind og tvinge de genstridige til at overhol- 
de aftalerne. 

Jeg tror ikke, at opgaven i dag er så forskellig 
fra dengang. Det er nok i den sidste ende en po- 
litisk eller diplomatisk indsats, der skal til for at 
få landet i gang igen, men først skal den onde, 
revolutionære islamisme fordrives, og derefter 
skal den allierede styrke ligesom i Irak stå bag 
dem, der skridt for skridt søger at samle og at 
fredeliggøre landet. Den militære styrke er nød- 
vendig, for det er netop nødvendigt at kunne 
sætte styrke bag sine ord og anvisninger, og det 
er dertil, Danmark bidrager. 

Der er noget tankevækkende, noget grotesk i, 
at danske soldater gør tjeneste i Afghanistan -  
dette fjerne, lukkede land bag sine bjergkæder. 
Hvem ville have troet det for nogle generationer 
siden? Men der er vendt op og ned på mange 
ting, og i den nye situation, vi står i med en vest- 
lig forsvarskrig mod islamisk terrorisme, er det 
utrolige blevet til en nødvendighed, og vi siger 
som sagt ja til nødvendigheden. 



Torsdag den 11. november 2004 (B 43) 1109 

Helge Adam Møller (KF): 
I morgen er vi en del folketingsmedlemmer, der 
tager af sted til det halvårlige NATO-parlamen- 
tarikermøde. Det finder denne gang sted i Itali- 
en, og en af de ting, der skal drøftes af parla- 
mentarikerne fra alle de 26 NATO-lande på både 
den ene og den anden side af Atlanten, er situa- 
tionen i Afghanistan og det, landene har gjort 
for at få det til at gå endnu hurtigere den rigtige 
vej. 

Når vi specielt skal drøfte det både fredag, 
lørdag og søndag, hænger det sammen med, at 
da vi mødtes sidst for et halvt år siden i Bratisla- 
va, enedes alle 26 lande -  og det er sjældent, 
både de gamle og de nye NATO-lande er fuld- 
stændig enige -  om, at præsidenten for den par- 
lamentariske forsamling skulle sende et brev til 
samtlige 26 landes statsministre eller præsiden- 
ter. Det gjorde han, og i det brev udtrykte han 
håb om, at alle landene ville øge deres indsats,. 
og at de lande, der ikke havde soldater i Afgha- 
nistan, ville sende soldater til landet, for nu var 
processen kommet godt i gang, og der skulle nø- 
dig mislykkes noget inden præsidentvalget, som 
blev afholdt for et par uger siden, og det kom- 
mende parlamentsvalg til foråret. 

Heldigvis tyder meget nu på, at ikke kun 
Danmark, men også en række andre NATO-lan- 
de, øger indsatsen. Der er behov for det, for som 
hr. Per Kaalund sagde, går det i den rigtige ret- 
ning, men der er lang vej igen, og det er helt rig- 
tigt. Afghanistan er et kæmpestort land sam- 
menlignet med Danmark, og det er noget be- 
sværligere at bevæge sig rundt derude. 

Vi kan helt og fuldt støtte, at Danmark nu 
øger sin indsats, for der er behov for det. Vi be- 
væger os væk fra hovedstaden og skal arbejde 
tæt sammen med tyske styrker i den nordlige 
del af Afghanistan for at give mulighed for, at 
man også her kan deltage i valg og genopbygge 
demokratiet. Samtidig udsender vi et af vore 
helt nye Herculesfly med det fornødne jordper- 
sonel, så vi kan medvirke til at transportere 
mennesker, nødhjælpsforsyninger og andet til 
de steder, hvor der er brug for det. 

; Kl. 15.25 
Jeg er glad for, at vi har været der, lige siden 

der var behov for det første gang for 2 år siden, 
dengang med jægersoldater, frømandssoldater 
og F-16-fly, og nu kan vi mere og mere gå over 
til soldater, der medvirker til direkte at genop- 
bygge demokratiet. 

Tak for det til regeringen og tak til de mange 
partier, der støtter dette. I 

Villy Søvndal (SF): 
Forslaget betyder en udvidelse af den danske 
deltagelse fra i dag 70 personer til fremover mel- 
lem 110 og 225. Specielt er der et ønske om at 
forøge transportkapaciteten. Der er nu gået 3 år 
godt og vel, siden aktionen startede, og derfor 
kunne der sådan set være god grund til at spør- 
ge: Hvad er lykkedes, hvordan tegner billedet 
sig derude? Det nylig afholdte præsidentvalg 
lykkedes rimeligt, folk stemte faktisk, og den 
midlertidige præsident Karzai blev genvalgt. 

Problemerne ligger efter SF's opfattelse helt . 
andre steder. Sikkerhedssituationen er stadig 
væk helt ude af kontrol, og regeringen kontrolle- 
rer i dag kun områderne lige rundt om Kabul. 
Ude i landet regeres landet af krigsherrer, og 
genopbygningen og demokratiseringsprocessen 
forløber langsomt, hvis overhovedet. Der er et 
stigende antal angreb rettet mod koalitionsstyr- 
ker, afghanske sikkerhedsstyrker og civile. 

Også i den her sammenhæng er det ganske 
interessant at læse Forsvarets Efterretningstjene- 
stes vurdering -  og tak i øvrigt til forsvarsmini- 
steren for den nye åbenhed, der betyder, at vi 
bliver præsenteret for vurderingerne fra Forsva- 
rets Efterretningstjeneste. Det er en nyskabelse, 
som jeg synes der er grund til at kvittere for, for. 
det giver os i hvert fald den sikkerhed, at vi dis- 
kuterer på de samme præmisser. 

Forslaget betyder udgifter på 120 mio. kr. Når 
vi ikke kan stemme for en udvidelse fra SF's si- 
de, er det, dels fordi det er svært at se et lovende 
perspektiv, dels fordi der under amerikansk le- 
delse foregår operationer -  en af dem er vist i 
dansk fjernsyn -  som vi under ingen omstæn- 
digheder kan stå inde for. Jeg tænker på skud fra 
helikoptere, hvor man dræber flygtninge, i mod- 
strid med alle de konventioner, der gælder i 
krig. 

Jeg tænker også generelt på, at den manglen- 
de overholdelse af internationale aftaler med 
hensyn til fanger, konventioner osv. efter SF's 
opfattelse gør det til et problem for et land som 
Danmark, der lægger vægt på overholdelse af 
internationale konventioner, at arbejde sammen 
med et land, nemlig USA, der i den sammen- 
hæng konsekvent negligerer de aftaler, som vi 
lægger vægt på. Derfor kan vi ikke være med til 
at støtte forslaget om at udvide. 

(Kort bemærkning). 
Helge Adam Møller (KF): 
Jeg kan forstå, at SF ikke vil være med til at fort- 
sætte den gode fremgang, der trods alt har væ- 
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ret, og som jeg fornemmede at selv SF's ordfører 
indrømmede at der havde været i Afghanistan. 

Mit spørgsmål er så: Hvis der nu ikke havde 
været disse soldater derude fra mange forskelli- 
ge lande, tror hr. Villy Søvndal så, at vi havde 
fået holdt valget for et par uger siden? Det første 
frie valg med en valgdeltagelse på omkring 70 
pet., en stor valgdeltagelse blandt kvinder, og 
som ifølge de internationale observatører, man 
havde derude, faktisk blev afviklet på en rimelig 
fair og fri måde, hvor mange af de lokale krigs- 
herrer faktisk var med til at støtte valget. Var det 
også blevet afholdt, hvis der nu ikke havde væ- 
ret nogen soldater derude? 

(Kort bemætkning). 
Villy Søvndal (SF): 
Jeg lagde faktisk vægt på -  hvis hr. Helge Adam 
Møller ellers bemærkede det i min ordførertale -  
at valget, også ud fra alle de informationer, jeg 
sidder inde med, var gået overraskende godt, 
selv om der var nogle problemer med, at et stort 
antal kandidater trak sig umiddelbart før, men 
alt taget i betragtning må man sige, at det forløb 
godt. 

Men det, vi skål tage stilling til i dag, er jo, om 
Danmark skal udvide sin tilstedeværelse på et 
tidspunkt, hvor militær tilstedeværelse har sik- 
ret afholdelse af frie valg; og det er det, vi ikke 
synes. Vi vil hellere bruge midlerne til andre for- 
mål. 

(Kort bemærkning). 
Helge Adam Møller (KF): 
Jo, jeg anerkendte, at hr. Villy Søvndals tale -  ef- 
ter min opfattelse -  var langt mere nuanceret og 
langt mere positiv end den debat, vi har haft de 
sidste 4 timer. 

Kl. 15.30 
Men derfor undrer det mig også, at man, når 

man nu konstaterer, at det faktisk har virket 
med både de danske og de øvrige soldater, så si- 
ger: Vi vil ikke være med til at gøre det bedre. 
Jeg tror, det var hr. Villy Søvndal selv, der nævn- 
te, at dér, hvor de fleste af soldaterne er, og hvor 
der først og fremmest er de store fremskridt, er 
omkring hovedstaden, Kabul, og de er jo der, 
fordi man ikke har flere, end man har. 

Afghanistan er et kæmpeland, mig bekendt 
omkring på størrelse med Frankrig, og derfor er 
der jo altså behov for, at man også kommer ud 
til provinserne og giver dem den samme frem- 
gang og giver kvinder og mænd derude mulig- 
hed for at stemme. Det er vel svært at gøre, hvis 

man kun har de forholdsvis få soldater, der i øje- 
blikket er i Kabul. 

(Kort bemærkning). 
Villy Søvndal (SF): 
Igen mener jeg, at vi forstår hinanden bedre her 
end under sidste punkt. I modsætning til hr. 
Helge Adam Møller og de borgerlige ordførere 
er det ikke vores ønske at give et fortegnet bille- 
de, og det er derfor, jeg i min ordførertale kvitte- 
rer for de positive ting omkring valgets afholdel- 
se. Vi har ikke noget ønske om at tegne et bille- 
de, der ikke harmonerer med virkeligheden, og 
det er jo derfor, billedet er så diamentralt for- 
skelligt i Afghanistan og Irak, hvor man virke- 
lig, synes jeg, skal være ideologisk forblindet for 
at kunne se de fremskridt, som nogle af ordfø- 
rerne kunne se under forrige punkt. 

Vores position er, at vi ikke vil være med til at 
udvide den nuværende aktion, og derfor kan vi 
ikke støtte forslaget. 

(Kort bemærkning). 
Niels Helveg Petersen (RV): 
Aktionen i Afghanistan hviler jo -  og har hele ti- 
den gjort det -  på et meget klart FN-mandat. Sy- 
nes SF ikke, at det bør være reglen, at når der er 
et FN-mandat af den type, så skal landene svare 
positivt? 

(Kort bemærkning). 
Villy Søvndal (SF): 
Det er rigtigt, at der er et helt anderledes klart 
folkeretligt grundlag for det her end for Irakkri- 
gen -  det tror jeg også jeg nåede at få sagt i min 
ordførertalè -  men stadig væk er dét jo en afvej- 
ning af, hvad man synes, man skal bruge res- 
sourcerne til, og vores holdning er altså, at man 
ikke skal udvide. 

(Kort bemærkning). 
Ulrik Kragh (V): 
Når nu hr. Villy Søvndal anerkender forbedrin- 
gerne i Kabul og anerkender forbedringerne i 
forbindelse med valget, så må man jo kigge på 
resten af Afghanistan, der er præget af lokale 
militser -  lokale war lords -  der finansieres via 
narkotikafremstilling og via smugling af narko- 
tika og våben, og hvor en meget stor del af nar- 
kotikaen ender i Vesteuropa. 

Synes hr. Villy Søvndal ikke, det ville være en 
god ting, ikke alene for de mennesker, der har 
problemerne med den narkotika, der kommer 
ind i Vesteuropa, men også for de mennesker, 
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der ønsker at leve i et frit og demokratisk Afgha- 
nistan, at man kunne udstrække den sikkerhed, 
der er i NATO's planer, ved at bidrage med 
yderligere soldater og dermed også komme med 
et bidrag fra dansk side? 

(Kort bemærkning). 
Villy Søvndal (SF): 
En af de ting, jeg synes er vigtig at få diskuteret 
3 år efter, at det startede i Afghanistan, er forhol- 
det mellem civil og militær indsats i Afghani- 
stan, hvor det, der tegner sig, jo er en situation, 
hvor man selv efter 3 år alene kontrollerer Kabul 
og de al1ernærmeste områder lige rundt om ho- 
vedstaden. Det synes jeg selvfølgelig er bekym- 
rende. 

Men det, jeg i virkeligheden måske synes er 
endnu mere bekymrende, er noget andet. Jeg 
ved ikke, om hr. Ulrik Kragh så den gengivelse 
på, jeg tror, det var DR, hvor man ser en helikop- 
ter, der forfølger nogle krigere og skyder dem 
fra luften. 

Jeg vil gerne medgive, at SF's manglende til- 
lid til amerikanernes måde at håndtere internati- 
onal ret på også spiller en afgørende rolle i det 
her. Jeg synes, det er dybt bekymrende, men nu 
er det jo ikke mig, der skal stille spørgsmål. Jeg 
kan dog svært forestille mig, at Venstres ordfø- 
rer vil forsvare sådan noget og vil forsvare 
manglende overholdelse generelt af internatio- 
nal ret over for fanger. 

(Kort bemærkning). 
Ulrik Kragh (V): 
Nu har jeg ikke set den konkrete scene, som hr. 
Villy Søvndal henviser til, så den skal jeg afhol- 
de mig fra at kommentere. Det er givetvis rig- 
tigt, at der har fundet en enkelt hændelse sted, 
som man gerne ville have kunnet gøre anderle- 
des, men derfra og så til at lade Taleban og Al- 
Qaeda få lov til uhindret at agere i de afghanske 
bjerge, er der vel også et stykke vej, selv for SE 

Eller er det sådan set underordnet, om det 
middelalderlige mullahstyre, der var dér, og den 
ro, som Al-Qaeda havde til at kunne udøve for- 
beredelser til sin terrorvirksomhed, kunne fort- 
sætte? 

Jeg går ud fra, at selv hr. Villy Søvndal aner- 
kender, at hvis ikke USA havde grebet fat om 
det her problem, så havde, vi kunnet sidde med 
nogle alvorlige problemer, som ikke kunne have 
været løst uden soldater. 

Kl. 15.35 

(Kort bemærkning). 
Villy Søvndal (SF): 
Jeg er sådan set glad for spørgsmålet, for det gi- 
ver mig anledning til at understrege, at SF aldrig 
har haft diplomatiske forbindelser til talebansty- 
ret, og at vi i modsætning til Venstre og Venstres 
Ungdom i sin tid aldrig har sendt vores unge 
SP'ere ud for at forsyne mujahedinerne med vå- 
ben og penge, For vi har aldrig været tilhængere 
af religiøse fanatikere, selv ikke hvis de kortsig- 
tet kunne anvendes i en eller anden alliance. 
Derfor synes jeg i virkeligheden, spørgsmålet 
vender meget tungt tilbage til hr. Ulrik Kragh. 

Den daværende formand for Venstres Ung- 
dom er der et meget smukt billede af, som jeg .. 
kan huske Ekstra Bladet har bragt, Jeg kan ikke 
huske, om det er på et æsel eller en kamel, at 
vedkommende overbringer en pengegave, som 
Venstres Ungdom har samlet ind til. Den type 
ekstreme handlinger vil SF aldrig forfalde til. 
Det kan jeg garantere. 

Fjerde næstformand (Aage Frandsen): 
Så er det hr. Niels Helveg Petersen som næste 
ordfører. 

Niels Helveg Petersen (RV): 
Det Radikale Venstre støtter forslaget. Vi har 
hele tiden støttet indsatsen i Afghanistan; den 
hviler på solide FN-mandater, har gjort det fra 
første færd, og en bred, international koalition 
bidrager til indsatsen. 

Det er en stor opmuntring, at valgene forløb 
så godt, så fredeligt og med god tilslutning. 

Mange problemer står tilbage, lokale krigs- 
herrer spiller en alt for stor rolle, finansieret af 
opium. Når man nu også her diskuterer opium- 
dyrkningen i Afghanistan, må man jo altså lidt 
beskæmmet erkende, at på det punkt gør vi det 
dårligere end Taleban. For talebanerne slog fak- 
tisk kraftigt ned på opiumproduktionen, men ef- 
ter at styret er blevet væltet, er den jo blomstret 
op igen -  undskyld udtrykket -  og udgør nu en 
strålende forretning, som er med til at finansiere 
de lokale krigsherrer, desværre, , 

Jeg synes, det er en god idé, at danske tropper 
skal arbejde sammen med tyske tropper i det så- 
kaldte Provincial Reconstruction Team i det 
nordlige, og vi synes, det er en rigtig tanke, at vi 
også skal bidrage på den måde, ligesom vi også 
kan støtte det danske øgede bidrag på transport- 
området. 

Jeg har et enkelt spørgsmål, som vi vil forføl- 
ge yderligere i udvalget, men det kan da være, 
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forsvarsministeren kan klare det allerede her i 
dag. I henhold til hvad vi ser i pressen, indgår 
det i finanslovaftalen mellem regeringen og 
Dansk Folkeparti, at ulandsbistand skal skæres 
væk til lande, der ikke modtager udviste flygt- 
ninge. Det gør Afghanistan ikke. 

Der er afsat et beløb på 495 mio. kr. i en 4-årig 
periode fra 2002-2006. Forleden dag sagde inte- 
grationsministeren, at sådanne ulandsmidler 
kunne komme i fare, hvis ikke landene tog imod 
udviste asylansøgere. Vil det sige, at de her be- 
løb er i fare, hvis ikke Afghanistan modtager ud- 
viste asylansøgere? Så burde der jo egentlig stå i 
bemærkningerne i hvert fald, at disse beløb er 
betingede af dit og dat, som man har aftalt med 
Dansk Folkeparti. 

Keld Albrechtsen (EL): 
Jeg havde faktisk tænkt mig at stille det samme 
spørgsmål, som hr. Niels Helveg Petersen nu 
stiller, for det synes jeg er et meget relevant 
spørgsmål. 

Om forslaget i sin helhed vil jeg kun sige, at 
Afghanistan desværre er et overordentlig usta- 
bilt samfund. Det er naturligvis et fremskridt, at 
det overhovedet lykkedes at gennemføre et valg, 
om end ikke noget fuldendt valg så dog et valg 
med så stor deltagelse, som det nu var tilfældet. 

Kl. 15.40 
Derfor kan man godt argumentere for, at der 

på visse punkter kan være fremskridt. Men sam- 
tidig er situationen jo også den, at krigsherrerne 
har alt for stor magt i landet og desværre ikke 
alene i de områder, som regeringen ikke har 
kontrol over, men også ved, at regeringen fak- 
tisk tæller en del af de krigsherrer, der er tale 
om, f.eks. dem fra Den Nordlige Alliance. 

Det er jo desværre et historisk billede, vi har 
set før. Hr. Søren Krarup var lidt inde på, hvor- 
dan man altid har lavet disse alliancer med for- 
skellige krigsherrer. Det var noget, briterne be- 
gyndte på. Amerikanerne overtog det bl.a. med 
det resultat, at man fik opdyrket talebanmilit- 
sen. Det gik naturligvis ikke, fordi Taleban endte 
med at angribe USA, og nu har man så en allian- 
ce med nogle andre krigsherrer. Det kan desvær- 
re meget vel få det samme resultat, at de allian- 
cer på et eller andet tidspunkt brydes op, og så 
har man så været med til at føde nogle nye mod- 
standere. 

Så det er altså dybt betænkeligt, at man stadig 
væk har disse alliancer med krigsherrerne. De 
rækker i øvrigt også ind i Pakistan og ind i nabo- 
landene mod nord, og det er bestemt ikke hyg- 

geligere herrer. Der kan f.eks. nævnes en general 
som Dostum, han deltager ikke i selve regerin- 
gen, men i alliancen. Han beskyldes for at have 
store massakrer på sin samvittighed; påstanden 
er, at det er sket med amerikansk billigelse. Den 
danske udenrigsminister har ikke vist nogen in- 
teresse for at komme til bunds i den sag. 

De udenlandske militære styrker i Afghani- 
stan er ikke populære, og det forhold, at et stort 
flertal vitterlig valgte Karzai som præsident, kan 
ikke tolkes derhen, at hans amerikanske støtter 
dermed er populære. Det beror jo meget på, 
hvilke alliancer man deltager i. Det kan også få 
den følge, at den frygtede talebanmilits igen kan 
få en renæssance som reaktion på den magt- 
brynde, som mange afghanere kommer til at op- 
leve fra de krigsherrer, som nu er i en magtposi- 
tion. 

Så vi er meget i tvivl om, hvor den meget 
grumsede situation, som nu er etableret under 
amerikansk ledelse, peger hen. Vi ville jo meget 
gerne deltage i en fredsbevarende mission, hvis 
vi var sikre på, at den var holdbar, men jeg er 
altså fortsat ikke overbevist om, at det forslag, 
som regeringen her har fremsat, er tilstrækkeligt 
holdbart. Derfor kan vi ikke støtte forslaget, som 
det foreligger. 

Jann Sjursen (KD): 
Kristendemokraterne kan støtte det fremsatte 
beslutningsforslag. Vi finder, at det er vigtigt, at 
NATO's operationsplan fastlægger en trinvis 
udvidelse af operationsområdet til resten af Af- 
ghanistan gennem oprettelse af det såkaldte Pro- 
vincial Reconstruction Team, og at det er vigtigt, 
hvis det skal lykkes at få stabiliseret Afghani- 
stan, at man når stadig længere ud. 

Til det formål vil vi gerne, at Danmark også 
bidrager med et stærkere bidrag til ISAF, end vi 
gør i forvejen, og derfor støtter vi det beslut- 
ningsforslag, som regeringen har fremsat. Vi har 
ingen betænkeligheder herved. 

Vi synes, det er vigtigt, at vi igen fokuserer på 
at få stabiliseret Afghanistan, efter at det nu i 
mange måneder har været Irak, der har taget al 
opmærksomheden, hvilket måske i virkelighe- 
den også har gjort, at verdenssamfundet har mi- 
stet opmærksomheden på og interessen for Af- 
ghanistan, hvilket bestemt ikke har været til det 
bedste for udviklingen i landet, uanset de for- 
holdsvis lykkeligt afholdte valg for nylig. 

Vi vil gå positivt ind i udvalgsarbejdet om- 
kring dette beslutningsforslag. 

Kl. 15.45 
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Udenrigsministeren (Søren Gade, fg.): 
Jeg vil først gerne takke for den brede støtte til 
beslutningsforslaget. 

Der er ikke tvivl om, at situationen i Afghani- 
stan ikke er nem, men der har været mange po- 
sitive resultater, og det giver grobund for opti- 
misme. Præsidentvalget i sidste måned, som fle- 
re af ordførerne har omtalt, forløb forholdsvis 
fredeligt. Mere end 70 pet. af de valgberettigede 
afghanere valgte at afgive deres stemme, og det 
er jo et flot resultat. 

Processen hen imod demokrati, som er i gang 
i øjeblikket, er jo ikke en irreversibel proces, den 
kan nemlig nemt komme under pres. Der er 
fortsat stærke kræfter i det afghanske samfund, 
som ønsker at skabe kaos og afspore demokrati- 
seringsprocessen. Derfor er det vigtigt, at det in- 
ternationale samfund viser den afghanske be- 
folkning, at vi er parate til at yde en ekstra ind- 
sats for at bidrage til den stabilitet, genopbyg- 
ning og demokratiudvikling, der er så vigtig. 

Danmark skal være med til at støtte denne 
proces på alle fronter. Den samlede danske ind- 
sats vil derfor fortsat omfatte humanitær bi- 
stand, genopbygningsbistand og bidrag til den 
internationale sikkerhedsstyrke. Med denne 
støtte gør Danmark sit til positivt at påvirke 
rammebetingelserne for den næste store mile- 
pæl i demokratiseringen af det afghanske sam- 
fund, nemlig afholdelsen af et parlamentsvalg til 
foråret. Jeg er derfor glad for, at et bredt flertal i 
Folketinget vil medvirke til et udvidet dansk bi- 
drag til sikkerhedsstyrken og dermed efterkom- 
me Sikkerhedsrådets appeller i de tre resolutio- 
ner 1386, 1510 og 1563. 

Den tidligere udenrigsminister, hr. Niels Hel- 
veg Petersen, havde et spørgsmål, som jeg efter 
bedste evne vil søge at besvare. 

I bemærkningerne til beslutningsforslaget 
står der, at der er lavet en trepartsaftale om tilba- 
getagelse af afviste asylansøgere fra Danmark, 
og at den er blevet underskrevet af Afghanistan, 
Danmark og FN's flygtningeorganisation, 
UNHCR, den 18. oktober 2004. Så er der en pas- 
sus om, at der kan skæres i budgetstøtten, ifald 
man ikke hjemtager sine egne flygtninge. 

Til det vil jeg sige, at det vigtigste er, at Af- 
ghanistan begynder at modtage egne flygtninge, 
og man kan -  hvad skal vi sige -  opmuntre til 
den proces på flere måder ud over at skære i 
støtten. Man kan jo f.eks. udvikle det afghanske 
flygtningeministerium, således at de bliver i 
stand til at håndtere deres hjemkomne flygtnin- 
ge. En af årsagerne til, at Afghanistan har været 

uvillig til at modtage egne flygtninge, er bl.a., at 
man simpelt hen har et kapacitetsproblem, selv 
om mange flygtninge egentlig ønsker at vende 
hjem. 

Derfor er det korrekt, hvad den tidligere 
udenrigsminister siger, at der er en mulighed for 
at skære i det, der hedder budgetstøtten, men 
der er også mulighed for at animere Afghani- 
stan til at tage flygtninge hjem på anden vis. 

Fjerde næstformand (Aage Frandsen): 
Vi siger tak til den fungerende udenrigsminister. 
Så er der bemærkninger til anden runde. 

Helge Adam Møller (KF): 
Jeg overvejede lidt, om jeg skulle gå op i anled- 
ning af hr. Villy Søvndals tale, for den var, som 
jeg sagde i en kort bemærkning, mere nuanceret, 
end jeg havde troet. Det var jeg glad for. Tak for 
det. 

Men der var også et afsnit på en 20-25 sekun- 
der, som var traditionelt hr. Villy Søvndal. Det 
var en tilsvining af Amerika, amerikanske solda- 
ter og amerikanske politikere. De blev alle sam- 
men over en bank karakteriseret som krigsfor- 
brydere. 

Jeg tænkte, at det har jeg hørt mange gange 
fra hr. Villy Søvndal, så jeg kunne jo bare lade 
det glide ind af det ene øre og ud af det andet, 
men der sidder jo også 100.000 eller 200.000 
mennesker og ser denne her debat på tv. Det ved 
vi jo. Når man ikke går op og tager ordet, så ple- 
jer man at sige, at den, der tier, samtykket, og jeg 
samtykker bestemt ikke. 

Det er jo rigtigt, at der selvfølgelig og desvær- 
re er sket fejl eller overgreb eller ulovligheder 
begået tidligere i historien eller i den helt nye hi- 
storie af amerikanske soldater. Det er der også 
gjort af danske soldater og soldater fra andre 
lande. Men det er jo ikke hovedreglen, tværti- 
mod. Jeg kender masser af amerikanske solda- 
ter, masser af amerikanske officerer og masser af 
politikere, og langt de fleste er ligesom tilsvaren- 
de danske soldater, officerer og politikere or- 
dentlige mennesker. 

Kl. 15.50 
Derfor synes jeg, det er ubehageligt at høre, at 

man skærer en hel nation og mange millioner 
soldater over en bank. Tænk, hvis jeg gjorde det 
samme med SF! SF har 7.000-8.000 medlemmer. 
Jeg kan huske, at der for et par år siden var en, 
der blev dømt for alvorlig vold. Der er også et 
par stykker, der er dømt for spirituskørsel, og 
der var en, som for nylig blev dømt for bedrage- 
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ri. Det var medlemmer af SF. Jeg kunne da ikke 
drømme om at sige, at sådan er alle SF'ere, fordi 
der er 3-4, der er sådan. Sådan har vi det vel i 
alle partier. 

Jeg vil godt sige tak til det store flertal af ame- 
rikanere, der yder en god indsats, dem, der frel- 
ste os under besættelsen, dem, der reddede 
Europa under den kolde krig. Jeg er totalt uenig 
med hr. Villy Søvndal. 

Fjerde næstformand (Aage Frandsen): 
Hr. Villy Søvndal får ordet som ordfører i anden 
runde. 

Villy Søvndal (SF): 
Jeg synes, at hr. Helge Adam Møller brugte et 
stærkt ord, nemlig ordet tilsvine. Det må jeg sige 
at jeg ikke forstår. Jeg har -  vi kan jo læse det 
bagefter -  ikke tilsvinet nogen som helst ameri- 
kansk politiker. Jeg kan ikke lide Bush, men det 
er, fordi han er reaktionær, højreorienteret, læn- 
gere ude end hr. Helge Adam Møller -  det er 
ikke nogen tilsvining, men en konstatering -  og 
den slags bryder jeg mig politisk ikke om. 

Jeg har ikke tilsvinet den amerikanske hær. 
Jeg har beklaget mig over, og det vil jeg gerne 
spørge om hr. Helge Adam Møller ikke er enig i, 
at det er bekymrende, når man ser stort på inter- 
nationale konventioner; det er bekymrende, når 
man anbringer fanger på en base på Cuba og 
fratager dem de rettigheder, som gælder ifølge 
Genévekonventionen, nemlig at folk skal for en 
dommer, når de har lavet noget kriminelt, og så 
skal de dømmes og afsone deres straf. Jeg vil 
godt spørge, om hr. Helge Adam Møller ikke er 
tilhænger af den form for retsstat. 

Jeg synes, det er bekymrende, når man ser en 
film, hvor der fra en helikopter skydes på men- 
nesker, der flygter, for det er i strid med Geneve- 
konventionen. Jeg vil godt spørge hr. Helge 
Adam Møller som gammel soldat -  måske end- 
da nuværende soldat -  om han ikke finder det 
helt afgørende, at krigens regler overholdes, og 
om det, at man bebrejder lande, at de ikke over- 
holder krigens regler, efter hr. Helge Adam Møl- 
lers opfattelse er en tilsvining. 

I så fald synes jeg ikke alene som i den tidli- 
gere debat om Irak, at hr. Helge Adam Møller er 
på vej til at skride fuldstændig i forhold til de 
hidtidige konservative standpunkter i forhold til 
international ret, så synes jeg i virkeligheden og- 
så, at han er med til at undergrave forsøgene på 
international ret. Derfor vil jeg godt spørge: Er 
det virkelig det nye konservative standpunkt? 

(Kort bemærkning). 
Ulrik Kragh (V): 
Nu tog hr. Villy Søvndal så ordet i anden om- 
gang, og det giver mig lejlighed til at følge op på 
den noget forunderlige flugt fra det spørgsmål, 
jeg stillede under sidste runde, hvor hr. Villy 
Søvndal sagde, at amerikanernes aktivitet er helt 
forkastelig. Men han kunne da huske, at der var 
en tidligere landsformand fra Venstres Ungdom, 
der var ude at besøge nogle mujahediner. 

Det vil jeg egentlig godt følge op på. Det er 
rigtigt, at for mange år siden, dengang Afghani- 
stan var hærget af Sovjetunionens kommunister, 
var der nogle, der forsøgte at hjælpe de menne- 
sker fri af det åg, som kom derfra; en kamp, som 
hr. Villy Søvndal jo aldrig har været den store til 
at hjælpe til med. Men det bliver ligesom sagt, 
som om det var de samme mennesker som det 
middelalderlige mørke styre, som Taleban stod 
for, Jeg vil bare sige, at det synes jeg er en sam- 
menligning, som er fuldstændig ude af proporti- 
on. 

Når det nu er sådan, at man tager frem, hvem 
der støtter hvad, hvordan og hvorledes, så synes 
jeg til gengæld, at det er tankevækkende, at SF 
har tidligere medlemmer af Europa-Parlamen- 
tet, som støtter terrororganisationer, bl,a, her for 
ganske nylig med en check på 50.000 kr. 

Fjerde næstformand (Aage Frandsen): 
Jeg skal gøre opmærksom på, at man skal være 
varsom med at omtale mennesker, der ikke er 
medlemmer af Folketinget og dermed ikke kan 
forsvare sig. 

(Kort bemærkning). 
Villy Søvndal (SF): 
Pointen i mit indlæg var, at jeg synes, Venstre 
skal tage en meget lang diskussion med sig selv, 
hvor man prøver at belyse de situationer i forti- 
den, hvor Venstre har støttet, de mest underlige 
regimer. Det var formentlig ikke, fordi man kun- 
ne lide dem, Jeg tror ikke, at man kunne lide 
hverken Osama bin Laden eller Saddam Hus- 
sein, da man støttede dem. Det tror jeg ikke, for 
sådan tror jeg ikke at Venstre er. 

Kl. 15.55 
Jeg tror, man gjorde det i et forsøg på at lave 

nogle alliancer for at bekæmpe nogle andre, da 
man støttede Osama bin Laden fra Vestens side 
og med Venstres fulde billigelse. Det var jo den- 
gang, som hr. Ulrik Kragh rigtigt gør opmærk- 
som på, at russerne var gået ind i Afghanistan. 
Problemet er bare, at når man støtter den slags 
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hyæner, så risikerer man at nære dein så kraftigt 
ved sit bryst, at de vokser sig så store, at man 
ikke kan styre dem. 

På samme måde da Saddam Hussein op igen- 
nem 1980'erne var en helt nær ven og allieret af 
Vesten, da risikerede man også at fostre et mon- 
ster, man ikke længere kunne styre. Hår Venstre 
ikke brug for en debat om det? 

Fjerde næstformand (Aage Frandsen): 
Der var ikke flere korte bemærkninger fra hr. Ul- 
rik Kragh. 

Så er det hr. Helge Adam Møller. 

(Kort bemærkning). 
Helge Adam Møller (KF): 
Tak for korte bemærkninger. Jeg fik syv spørgs- 
mål, det kan jeg ikke nå at svare på. Man kan på 
en kort bemærkning nå to. For det første: Jo, 
selvfølgelig skal man overholde krigens regler. 
Det er helt fundamentalt for mig både som sol- 
dat og som folketingsmedlem, ligesom man skal 
overholde andre love og regler. 

Det andet eksempel, som hr. Villy Søvndal 
nævnte mange gange, var et eller andet fra tv i 
går, som jeg ikke har set, med en helikopter, der 
angiveligt skulle have skudt ikke på nogle sol- 
dater, men på noglé flygtninge. Det tager hr. Vil- 
ly Søvndal ùdgangspunkt i og siger, at sådan må 
det være, at det var bevidst gjort osv. 

Lad mig nævne et andet eksempel. Jeg er født 
under besættelsen, og jeg kan huske foråret 
1945, hvor Frihedsrådet bad englænderne om at 
sende deres Moskitojagere over at bombe Gesta- 
pos hovedkvarter, Shellhuset, i midten af Kø- 
benhavn, for at man kunne få ødelagt deres arki- 
ver, så der ikke var flere modstandsfolk, dér 
skulle henrettes. Det gjorde englænderne, og de 
led store tab i Et af deres fly styrtede ned i Den 
Franske Skole, og de næste par fly bombede så 
Den Franske Skole lige ved siden af Gestapos 
hovedkvarter, fordi de troede, det var målet. 183 
små skolebørn brændte ihjel. Jeg kunne også 
godt se billederne derfra og så sige, at englæn- 
derne er krigsforbrydere. 

De gjorde det jo altså ikke med vilje. De gjor- 
de det tværtimod for at hjælpe nogen, og så ske- 
te der en fejl. !)ét, hr. Villy Søvndal fremdrog, 
var ligesom, at fordi der eventuelt er sket en fejl 
eller noget; så er alle amerikanere sådan. Det var 
det; jeg anholdt. 

(Kort bemærkning). 
Villy Søvndal (SF): 
Tak for svaret. Det er jo et eksempel på, at korte 
bemærkninger kan anvendes til at frémme for- 
ståelsen, som man skriver. 

Jeg forstår; at hr. Helge Adam Møller er til- 
hænger af, ät krigens regler skal overholdes, og 
så er det vel heller ikke tilsvining at pege på, hår 
det ikke sker; og dét var det, der startede debat-' 
ten på de korte bemærkninger. Så tak for den 
indrømmelse. Det er en præcis påpegning af, at 
det er et problem at samarbejde med et land, der 
konsekvent nægter at underskrive internationa- 
le konventioner under sit nuværende styre. 

Jeg vil, tror jeg, sende en kopi til formanden 
for Forsvarsudvalget at den scene, hvor en heli- 
kopter beskyder mennesker, som er på flugt. Det 
er ikke noget uheld. Det er en bevidst overlagt 
villet handling og dermed i strid med krigens 
regler, men jeg har respekt for, at hr. Helge 
Adam Møller ikke har set udsendelsen. Jeg skal 
sørge for, at han får den at se, og så kan'vi diskù- 
tere det på lige fod. 

(Kort bemærkning). 
Helge Adam Møller (KF): 
Jeg behøver ikke se udsendelsen, for hvis dét er 
rigtigt, at det er sket, og at det ikke er en fejlta- 
gelse, så er der en krystalklar overtrædelse af 
reglerne, ligesom det er sket i alle lande, og lige- 
som der i dette øjeblik rundtomkring i Danmark 
er nogle, der overtræder dette lands love. 

Det, det så gælder om; er at retsforfølge dem, 
der gør det, men derfor siger vi jo ikke, at fordi 
der er nogle danskere, der begår vold eller vold- 
tægt, så er alle danskere voldtægtsmænd. Det 
vår faktisk det, der fremgik rimeligt klart af ht  
Villy Søvndals allerførste indlæg, at sådan Var 
amerikanerne, og sådan var det politiske sy- 
stem, og sådan var deres forsvar med 3 millio- 
ner mænd og kvinder. De var stort set krigsfor- 
brydere alle sammen. Det er de ikke, vil jeg sige 
til hr. Villy Søvndal. 

Jeg er taknemlig for, at amerikanerne for os 
har sikret, at vi har den frihed til at kunne have 
denne her Iheningsudveksling, ellers havde der 
været nogle andre, der havde bestemt, hvad vi 
måtte sige, og det Var ikke blevet lige underhol- 
dende. 

(Kort bemærkning). 
Villy Søvndal (SF): 
Jeg er overbevist om, at hr. Helge Adam Møller 
kan få meget ud af at læse referaterne fra debat- 
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ten i Folketinget. Jeg har alene, da jeg nævnte 
bekymringen, nævnt to eksempler. Jeg har 
nævnt Guantånamofangerne som et problem, 
hvor jeg forstår, at hr. Helge Adam Møller er 
enig i, at krigens love skal følges. Det blev de 
ikke i det tilfælde. Jeg har nævnt, at en helikop- 
ter beskød flygtende mennesker. Der siger hr. 
Helge Adam Møller, at han ikke behøver at se 
det. Hvis det er det, der er sket, er det et klart 
brud på krigens love. 

Så konklusionen på debatten er, at hr. Helge 
Adam Møller er enig med mig, og jeg vil jo slet 
ikke beskylde hr. Helge Adam Møller for at til- 
svine amerikanere, så tak for debatten. 

Hermed sluttede forhandlingen, og forslaget 
overgik derefter til anden (sidste) behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslutning 
henvises til Forsvarsudvalget. Hvis ingen gør 
indsigelse, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
8) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 19: 
Forslag til folketingsbeslutning om suspensi- 
on af Euro-Middelhavs-aftalen med Israel. 
Af Pernille Rosenkrantz-Theil (EL) og Keld AI- 
brechtsen (EL). 
(Fremsat 19/10 2004). 

Formanden: 
Som tidligere meddelt udgår denne sag af dags- 
ordenen for mødet i dag. 

De sidste sager på dagsordenen var: 
9) Første behandling af lovforslag nr. L 68: 
Forslag til militær straffelov og ændring af lov 
om forsvarets personel. 
Af forsvarsministeren (Søren Gade). 
(Fremsat 29/10 2004). 

Sammen med denne sag foretoges: 
10) Første behandling af lovforslag nr. L 69: 
Forslag til militær retsplejelov. 
Af forsvarsministeren (Søren Gade). 
(Fremsat 29 /10 2004). 

11) Første behandling af lovforslag nr. L 70: 
Forslag til militær disciplinarlov. 
Af forsvarsministeren (Søren Gade). 
(Fremsat 29/10 2004). 

Lovforslagene sattes til forhandling. 

Forhandling 

Kl. 16.00 

Ulrik Kragh (V): 
Der har i perioden siden 1999 været afholdt et 
grundigt kommissoriearbejde med henblik på 
en revision af den militære straffelov, den mili- 
tære retsplejelov, og det fører så også til, at vi 
skal have en ny militær disciplinarlov. 

Det er et grundigt stykke udvalgsarbejde, 
som er udført med henblik på at revidere det 
lovgivningsgrundlag, der ligger fra 1973 med 
enkelte revisioner siden da, men som det er de 
fleste bekendt, har verden ændret sig væsentligt 
siden da. 

Vi har hos Venstre valgt at opdele dette lov- 
kompleks på to ordførere. Fru Gudrun Laub er 
ordfører på henholdsvis L 68 og L 69, der vedrø- 
rer de strafferetlige elementer og de retlige ele- 
menter i den militære straffelov. Min del af op- 
gaven ligger i at beskrive, hvad der ligger i hen- 
hold til L 70, der er den nye militære disciplinar- 
lov. 

Ved revisionen af den militære straffelov og 
retsplejelov gennemføres en opdeling af adfærd, 
som er strafbar, og adfærd, som er skadelig for 
disciplinen, og som derfor kan sanktioneres med 
disciplinarmidler. 

De strafbare handlinger reguleres i den mili- 
tære straffelov og den militære retsplejelov, som 
Folketinget også skal førstebehandle sammen 
med L 70. De militære pligtforsømmelser, som 
militært personel begår, og som af hensyn til dis- 
ciplinen skal sanktioneres, reguleres som noget 
nyt i den nye selvstændige disciplinarlov, som vi 
har under første behandling. 

Disciplinarmidlerne, der kan pålægges, er 
ved: Undladelse af at efterkomme en tjenstlig 
ordre fra en overordnet eller en vagt; i ord eller 


